



Niederschrift Nr. 4/2018 – 2023
über die Sitzung der Gemeindevertretung am 14.03.2019

Tagungsort: **Gaststätte „Zum Mittelpunkt der Welt“**
23738 Riepsdorf, Hauptstr. 16

Anwesend: 01. Bürgermeister Hartwig Bendfeldt
02. Gemeindevertreter Holger Diedrich
03. Gemeindevertreter Martin Gramkau
04. Gemeindevertreter Dietmar Lüdtko
05. Gemeindevertreter Tim Müller
06. Gemeindevertreterin Anja Nölting
07. Gemeindevertreter Carsten Siems
08. Gemeindevertreter Axel Wildfang
09. Gemeindevertreter Wilfried Wiese
10. Gemeindevertreterin Dagmar Will-Schmütz
Gemeindevertreter Carl von Müller fehlt entschuldigt

Frau Arlt als Protokollführerin

19 Zuhörer

Beginn: 19.30 Uhr

Ende: 21.12 Uhr

Herr Bendfeldt beantragt, die Tagesordnungspunkte 3., 7., 8., 9. Und 10. zu streichen, da der neue Gemeindevertreter Herr von Müller entschuldigt

fehlt. Weiterhin beantragt Herr Bendfeldt den Tagesordnungspunkt Grundstücksangelegenheiten nicht öffentlich zu verhandeln. Den Anträgen wird einstimmig zugestimmt.

Die Tagesordnung lautet damit wie folgt:

TOP	Thema	
Öffentlicher Teil		
01.	Eröffnung der Sitzung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Einladung	
02.	Verabschiedung eines Gemeindevertreters	
03.	Niederschrift Nr. 03/2018 - 2023 vom 05.12.2018	
04.	Bericht des Bürgermeisters	
05.	Bericht der Ausschussvorsitzenden	
06.	Schlussbilanz 2018	
07.	Übertragung einer weiteren Aufgabe auf das Amt Lensahn	
08.	Sondervermögen Kameradschaftskassen der Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Riepsdorf hier: Einnahmen- und Ausgabenplanung für das Haushaltsjahr 2019	
09.	2. Änderung der Satzung über den im Zusammenhang bebauten Ortsteil der Ortslage Gosdorf hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss	
10.	Beschlussempfehlungen des Landschaftspflege- und Wegeausschusses vom 21.02.2019	
11.	Zuschussantrag des FC Riepsdorf hier: Beratung aus der Sitzung des Wirtschaftsrates vom 20.02.2019	
12.	Gemeindewohnungen hier: Erneuerung der Fenster	

TOP	Thema	
13.	Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen/ Gemeindevertreter	
Nichtöffentlicher Teil		
14.	Grundstücksangelegenheiten	
Öffentlicher Teil		
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse.		

Einwohnerfragestunde:

Ein Anwohner fragt nach, warum in Gosdorf gerade Vermessungsarbeiten durchgeführt werden. Herr Bendfeldt erklärt, dass die Vermessung für den Radwegbau stattfindet.

Ein Einwohner fragt nach den Verbesserungen seit der Zugehörigkeit zum Amt Lensahn. Herr Bendfeldt erläutert kurz die Vorteile.

Zu Punkt 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der ordnungsgemäßen Einladung

Herr Bendfeldt eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Einladung vom 27.02.2019 ist form- und fristgerecht erfolgt.

Zu Punkt 2: Verabschiedung eines Gemeindevertreters

Herr Bendfeldt bedankt sich bei Herrn Jörg Langbehn für seine Mitarbeit in der Gemeindevertretung und überreicht ihm ein Präsent.

Zu Punkt 3: Niederschrift Nr. 03/2018 - 2023 vom 05.12.2019

Gegen die Niederschrift werden keine Bedenken erhoben; sie gilt damit als genehmigt.

Zu Punkt 4: Bericht des Bürgermeisters

Herr Bendfeldt berichtet über die Aktivitäten seit der letzten Gemeindevertretersitzung, insbesondere darüber, dass

- 6 neue Landkarten besserer Qualität -gemäß vorgelegtem Muster - in den Schaukästen aufgehängt werden sollen.
- 2 Fahnen besorgt wurden und diese zu Ostern aufgehängt werden.
- die Ausleihzahlen des Bücherbusses in diesem Jahr weiter zurückgegangen sind.
- nach dem Umbau des Kindergartens in Grube die Plätze bereits alle ausgebucht sind.
- die Vorverträge bezüglich des Radwegbaus auf Seiten der Gemeinden Riepsdorf unterzeichnet sind, die Nachbargemeinden aber noch nicht soweit sind.

Zu Punkt 5: Bericht der Ausschussvorsitzenden

Herr Gramkau berichtet über die letzte Sitzung des Landschaftspflege- und Wegeausschusses, insbesondere darüber, dass:

- der Knick in Koselau West an der Straße zum Damloser Wald zurückgeschnitten werden muss. Die Verwaltung wird gebeten, den Eigentümer anzuschreiben.
- die Übernahme der Knickpflege weiterhin die Anlieger übernehmen und bei Versäumnissen von der Verwaltung angeschrieben werden.
- dass am Löschteich in Thomsdorf Gehölz zurückgeschnitten wurde.

Herr Müller berichtet über die Ideen ein Gemeindefest zu veranstalten, dies wird vorerst zurückgestellt. Das diesjährige Maifeuer findet auf dem Parkplatz neben dem Sportplatz statt.

Herr Lüdtker berichtet, dass nächste Woche die Sitzung Breitbandnetzinfrastukturausschusses des ZVO stattfindet.

Frau Will-Schmütz gibt ihren Bericht unter Punkt 6 ab.

Zu Punkt 6: Schlussbilanz 2018

Frau Will-Schmütz gibt einige Eckdaten bekannt und führt in die Schlussbilanz 2018 ein.

Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig für folgenden Beschluss ab:

1. Die Bilanz entspricht den Vorschriften der GemHVO-Doppik, insbesondere der Gliederung nach § 48 GemHVO-Doppik.

2. Beanstandungen, die sich auf die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage wesentlich auswirken, haben sich nicht ergeben.
3. Das Vermögen und die Schulden sind richtig nachgewiesen worden.
4. Der Anhang zur Bilanz ist vollständig und richtig.
5. Die Schlussbilanz wird gemäß Anlage zu dieser Niederschrift festgestellt.
6. Der Jahresgewinn von 73.267,99 Euro wird der Ergebnisrücklage zugeführt.

Zu Punkt 7: Übertragung einer weiteren Aufgabe auf das Amt Lensahn

Herr Bendfeldt führt in die Vorlage ein.

Die Gemeindevertretung Riepsdorf beschließt einstimmig:

1. Die Gemeinde Riepsdorf überträgt die Aufgabe „Bürgerbus für ländliche Mobilität“ in vollem Umfang als Teil der sozialen Betreuung der Einwohnerinnen und Einwohner nach § 5 Abs. 1 Nr. 9 der Amtsordnung in die Trägerschaft des Amtes Lensahn.
2. Die Übertragung wird wirksam, wenn das Amt Lensahn diese Aufgabe übernommen hat.

**Zu Punkt 8: Sondervermögen Kameradschaftskassen der Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde Riepsdorf
hier: Einnahmen- und Ausgabenplanung für das Haushaltsjahr 2019**

Herr Bendfeldt verliest die Vorlage.

1. Dem Einnahmen- und Ausgabenplan für das Haushaltsjahr 2019 über das Sondervermögen der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Alt-ratjensdorf der Gemeinde Riepsdorf wird zugestimmt.

2. Dem Einnahmen- und Ausgabenplan für das Haushaltsjahr 2019 über das Sondervermögen der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Koeselau der Gemeinde Riepsdorf wird zugestimmt.

3. Dem Einnahmen- und Ausgabenplan für das Haushaltsjahr 2019 über das Sondervermögen der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Riepsdorf der Gemeinde Riepsdorf wird zugestimmt.

**Zu Punkt 09 2. Änderung der Satzung über den im Zusammenhang bebauten Ortsteil der Ortslage Gosdorf
hier: Abwägungs- und Satzungsbeschluss**

Herr Bendfeldt führt in die Vorlage ein.

1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der 2. Änderung der Satzung über den im Zusammenhang bebauten Ortsteil der Ortslage Gosdorf der Gemeinde Riepsdorf abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung unter Beachtung des Abwägungsgebotes mit folgendem Ergebnis, wie im vorliegenden Abwägungsvorschlag dargestellt, geprüft.

Es ergeben sich:

- zu berücksichtigende Anregungen und Stellungnahmen,
- teilweise zu berücksichtigende Anregungen und Stellungnahmen.

Das Planungsbüro wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben, von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.

2. Aufgrund des § 34 Abs. 4 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung die 2. Änderung der Satzung über den im Zusammenhang bebauten Ortsteil der Ortslage Gosdorf, für das Gebiet am östlichen Ortsrand von Gosdorf, südlich der Bäderstraße L 231, bestehend aus der Planzeichnung als Satzung.
3. Die Begründung wird gebilligt.
4. Der Beschluss der Satzung durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass die Satzung im Internet unter der Adresse „www.lensahn.de/bauleitplanung“ eingestellt ist.

Zu Punkt 10 **Beschlussempfehlungen des Landschaftspflege- und Wegeausschusses vom 21.02.2019**

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig in der Straße Ratjensdorferfelde die Entwässerungsmulde auszubaggern und das Spülen der Durchlässe zu veranlassen. Zudem solle ein Angebot für die Sanierung eingeholt werden.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, bei der Knickpflege die aktuelle Vorgehensweise beizubehalten.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Spiegel an der L 231 in Altratjensdorf nicht zu montieren.

Zu Punkt 11 Zuschussantrag des FC Riepsdorf
hier: Beratung aus der Sitzung des Wirtschaftsrates vom
20.02.2019

Herr Lüdke hat vor der Beratung den Sitzungssaal verlassen.

Herr Bendfeldt berichtet von der Sitzung des Wirtschaftsrates am 20.02.2019.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Vorschuss in Höhe von 4.000,00 € an den FC Riepsdorf zum 01.07.2019 auszuzahlen und ab dem Jahr 2023 die Erhöhung des jährlichen Zuschusses um 1.000,00 €.

Herr Lüdtker tritt nach der Beratung wieder den Saal und ihm wird der gefasste Beschluss mitgeteilt.

Zu Punkt 12 Gemeindewohnungen
hier: Erneuerung der Fenster

Herr Bendfeldt erläutert die Sachlage. Bei der Feuchtigkeitsmessung durch die Firma Franke wurde festgestellt, dass die Fenster undicht sind und es somit zu einer Taupunktverschiebung kommt und dadurch Schimmel an den Fenstern entsteht.

Im Herbst 2019 solle diesbezüglich im Zuge des Bauausschusses eine Begehung der Gemeindewohnungen stattfinden.

**Zu Punkt 13 Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen/
Gemeindevertreter**

Herr Bendfeldt teilt mit, dass am 05.04.2019 die Aktion Saubere Landschaft stattfindet.

Herr Wiese teilt mit, dass immer noch kein Konzept der Feuerwehren vorliegt, welcher Teich zur Wasserentnahme notwendig sei und bittet die Verwaltung, sich darum zu kümmern.

Herr Gramkau berichtet kurz, dass eine Erdgasversorgung in der Gemeinde nur mit einer hohen Kostenbeteiligung der Gemeinde zu verwirklichen wäre.

Herr Lütke bedankt sich bei den Einwohner für die Spenden an die Jugendfeuerwehr.

Herr Diedrich fragt nach, wann die nächste Gemeindevertretersitzung stattfindet - diese soll voraussichtlich Mitte Juni sein.

Frau Will-Schmütz bittet um rege Beteiligung bei der Europawahl Ende Mai.

Herr Bendfeldt berichtet kurz von dem Treffen im Landtag mit Herrn Günther und Herrn Buchholz.

Die Zuhörer verlassen den Saal.

Nichtöffentlicher Teil

Zu Punkt 14 Grundstücksangelegenheiten

Öffentlicher Teil

Herr Bendfeldt gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt.

Herr Bendfeldt bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21.12 Uhr.

Bürgermeister

Protokollführer